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ABC
АНОТАЦІЯ
Актуальність теми. В містах України спостерігається велика кількість випадків незаконного будівництва малих архітектурних форм для провадження підприємницької діяльності, що являє собою значну суспільну небезпеку. Відсутність єдиного механізму публічно-правового регулювання розміщення малих архітектурних форм, який спирається на законодавчо врегульовані норми і не суперечить їм, призводить до правових колізій, що спричиняють порушення архітектурно-будівельних, протипожежних, санітарно-гігієнічних та інших норм, вимог щодо належної якості продукції й охорони навколишнього середовища, розміщення даних споруд в санітарних зонах, поблизу інженерних мереж та комунікацій або безпосередньо над ними, у зелених зонах міст тощо. Отже, значення адміністративно-правового регулювання розміщення малих архітектурних форм в Україні важко переоцінити, що зумовлює актуальність обраної теми та необхідність проведення глибокого наукового аналізу правового статусу, видів малих архітектурних форм, вимог щодо їх встановлення, а також процедур надання дозволу на розміщення та демонтаж тимчасових споруд як на території міст України, так і в країнах Європейського Союзу і вироблення на основі цього рекомендацій та пропозицій щодо вдосконалення законодавства, яке регулює дані процедури.
Метою роботи є комплексний аналізі особливостей функціонування малих архітектурних форм, який передбачає детальне дослідження механізму адміністративно-правового регулювання розміщення тимчасових споруд для провадження підприємницької діяльності та окресленні основних пріоритетів регулювання діяльності малих архітектурних форм в Україні в сучасних умовах спираючись на досвід країн Європейського Союзу.

Завдання: дослідити історичні передумови появи тимчасових споруд в містах Європи та на теренах України; провести аналіз різноманітних підходів до визначення поняття «мала архітектурна форма» і «тимчасова споруда», правового статусу та класифікацій малих архітектурних форм; детально розглянути процедуру реєстрації малих архітектурних форм; охарактеризувати основні вимоги до місць для розміщення та зовнішнього вигляду малих архітектурних форм; проаналізувати правопорушення, що виникають при незаконному розміщенні та використанні малих аріхетектурних форм; провести аналіз європейського досвіду розміщення та функціонування малих архітектурних форм та висвітлення можливих шляхів його застосування в Україні; визначити основні пріоритети адміністративно-правового регулювання діяльності малих архітектурних форм в Україні.
Методи: діалектичний, формально-логічний, історико-правовий, порівняльно-правовий, статистичний, системний, та низка інших.
Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел.

Ключові слова: малі архітектурні форми, тимчасові споруди для провадження підприємницької діяльності, благоустрій населених пунктів, адміністративні послуги, паспорт прив’язки тимчасової споруди.
ВСТУП

Актуальність теми. Однією з найбільш актуальних проблем у містах України є велика кількість випадків незаконного будівництва малих архітектурних форм (далі – МАФ) для провадження підприємницької діяльності, що являє собою значну суспільну небезпеку. Відсутність єдиного механізму публічно-правового регулювання розміщення МАФ, який спирається на законодавчо врегульовані норми і не суперечить їм, призводить до правових колізій, що спричиняють порушення архітектурно-будівельних, протипожежних, санітарно-гігієнічних та інших норм, вимог щодо належної якості продукції й охорони навколишнього середовища, розміщення даних споруд в санітарних зонах, поблизу інженерних мереж та комунікацій або безпосередньо над ними, у зелених зонах міст тощо.

На сьогодні єдине визначення поняття «МАФ» відсутнє, що призводить до подвійного тлумачення норм різних нормативно-правових актів та до подальших непорозумінь у відносинах, які виникають при отриманні дозволу на розміщення МАФ. Врегульовано лише загальні вимоги щодо розміщення МАФ, не конкретизована процедура отримання таких документів. Тому органи місцевого самоврядування встановлюють такий порядок своїми рішеннями, які суперечать нормам вищої юридичної сили. Відсутність порядку, який регламентував би процедуру демонтажу МАФ для провадження підприємницької діяльності спричиняє порушення прав представників малого бізнесу з боку місцевої влади, а також чинить перешкоди для планування і забудови, благоустрою території міста. 

Отже, значення адміністративно-правового регулювання розміщення МАФ в Україні важко переоцінити, що зумовлює актуальність обраної теми та необхідність проведення глибокого наукового аналізу правового статусу, видів МАФ, вимог щодо їх встановлення, а також адміністративних процедур надання дозволу на розміщення та демонтаж тимчасових споруд (далі – ТС) як на території міст України, так і в країнах Європейського Союзу і вироблення на основі цього рекомендацій та пропозицій щодо вдосконалення законодавства, яке регулює дані процедури.

Актуальність теми підкреслюється значною кількістю наукових праць, які стали теоретичним підґрунтям роботи. Це, зокрема, праці  таких фахівців в галузі права як С. Александров, М. Дикаленко, О. Заєць, В. Захарчук, А. Кальніченко, С. Козлюк, С. Крапива, О. Ляшко, О. Максименко, О. Панухник, А. Сітніков, М. Тарнавська та інших. Проте, розгляд та дослідження проблем функціонування МАФ даними авторами обмежується нормативно-правовими актами, статистичними даними та судовою практикою України, без врахування зарубіжного досвіду.
Метою роботи є комплексний аналіз особливостей функціонування МАФ, який передбачає детальне дослідження механізму адміністративно-правового регулювання розміщення ТС для провадження підприємницької діяльності та окресленні основних пріоритетів регулювання діяльності МАФ в Україні в сучасних умовах спираючись на досвід країн Європейського Союзу.

Завдання: дослідити історичні передумови появи ТС в містах Європи та на теренах України; провести аналіз різноманітних підходів до визначення поняття «МАФ» і «ТС», правового статусу та класифікацій МАФ; детально розглянути процедуру реєстрації МАФ; охарактеризувати основні вимоги до місць для розміщення та зовнішнього вигляду МАФ; проаналізувати правопорушення, що виникають при незаконному розміщенні та використанні МАФ; провести аналіз європейського досвіду розміщення та функціонування МАФ та висвітлення можливих шляхів його застосування в Україні; визначити основні пріоритети адміністративно-правового регулювання розміщення МАФ в Україні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини що складаються у сфері адміністративно-правового регулювання розміщення МАФ в Україні та країнах Європейського Союзу.
Предмет дослідження – адміністративно-правове регулювання розміщення МАФ в Україні та країнах Європейського Союзу.
Наукова новизна роботи у тому, що: вперше сформоване комплексне бачення пріоритетів адміністративно-правового регулювання розміщення МАФ в Україні, удосконалено існуючі підходи до дослідження загальнотеоретичних та історико-правових засад функціонування МАФ, дістали подальшого розвитку напрацювання щодо основних вимог до місць для розміщення та зовнішнього вигляду МАФ, до процедур їх розміщення та демонтажу.
Методи, які використовувалися при написанні роботи: діалектичний, формально-логічний, історико-правовий, порівняльно-правовий, статистичний, системний, та низка інших.
Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел.

РОЗДІЛ 1 ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНІ ТА ІСТОРИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ МАЛИХ АРХІТЕКТУРНИХ ФОРМ

Поява МАФ в містах Європи пов’язана, насамперед з зародженням і розвитком торгівельних відносин. У стародавній Греції на великих ринках стояли відкриті прилавки і навіси, прототипи сьогоднішніх МАФ [47, с. 30-31]. Торгівля стародавнього Риму характеризується ранньою появою ярмарків, приурочених до святкувань, де розкладали товар в наметах, навісах і на прилавках ТС [47, с. 33-35]. В епоху хрестових походів, купці проникали всередину Азії і на знамениті східні базари, де на той момент вже активно торгівля здійснювалась в ТС – лотках, рундуках, наметах [14, с. 246-248]. Розквіт Левантійської торгівлі негайно відгукнувся в Європі; відкривалися численні торгові підприємства – лавки, попередники сучасних МАФ, а об’єднання торгових підприємств – ринки та ярмарки – перетворювалися в торгові ряди і гостинні двори [14, с. 250-256]. Кіоски були поширені в Персії, на Індійському субконтиненті і в Османській імперії починаючи з XIII століття [12]. В містах Європі перші кіоски з'явилися завдяки європейським монархам, що ініціювали побудову кіосків в якості садових павільйонів, для приготування напоїв, які пізніше були перетворені в естради та інформаційні стенди для туристів в парках і центральних вулицях [49].

Вперше МАФ, в сучасному вигляді, набули поширення в країнах Європи у вигляді такої ТС як кіоск. Слово «кіоск» (фр. kiosque) було запозичене у XVIII столітті з французької мови, і первісно означало альтанку, павільйон [44, с. 524], і з самого початку не використовувалося для позначення торгівлі. Вперше в Європі кіоски з'явилися в Парижі 15.08.1857, коли було проведено перепланування Парижу та побудовані нові павільйони на центральних ринках [12]. З поширенням МАФів розвивається відповідна нормативна база. Так, у 1993 році в законодавстві Франції було прописано допустимі габарити для кіоску [50]. Згідно з Порядком, яким врегульовано розміщення міні-кіосів вздовж річки Сени, для отримання дозволу подається заява на ім’я міського голови ід доданням низки документів (зокрема, мотивувального листа, довідки про відсутність судимості тощо) [52]. 

На українських землях найбільш ранньою формою торгівлі були ярмарки, де вперше і з'явилися прототипи МАФ [8, с. 89]. Подальше відокремлення міста від села призвів до відокремлення міських і сільських базарів. На них встановлювались лотки, рундуки, намети. Однак, акі МАФ, як лавки на той час не були призначені для роздрібної торгівлі і тому були малих розмірів, в них зберігалися зразки товарів [2, с. 67-69]. У XV-XVI ст. дрібні торговці потребували найпростіших ТС– лав, які розставлялися рядами на базарних і ринкових площах; згодом торговці стали закривати свої лавки з прилавками полотном-наметом, влаштовувати курені і дощаті навіси [8, с. 157-160]. Однак, потреби у стаціонарних МАФ на той час не було, з огляду на велику кількість продавців, обмежену кількість товару в кожного, і низький розвиток посередництва [9, с. 567-570].
Відповідно до указу Івана Грозного 1546 р були побудовані кам'яні торгові ряди, названі Гостинним двором, натомість вулиці були очищені від лавок, куренів, наметів, рундуків [8, с. 182-183]. Заборони підтверджувалися в 1667 р. (Новий торговий статут), в 1676 р. : «щоб не було ніде торгівлі, крім рядів» [2, с. 71-72]. Посередині таких рядів зазвичай будувалася «митна хата» для збирання податків, встановлювалися ваги [2, с. 72-73]. Відтак, в Російській Імперії, на території якої розташовувалося більшість українських земель, у XVIII-XIX століттях роздрібна торгівля в ТС поступово зосереджувалася в руках купецтва, які ставали монополістами в роздрібній [24, с. 127-129]. Незаконно встановлені ТС демонтувалися: прикладом є висновок комісії губернського земства 1904 року, щодо стану МАФ на вулиці Садовій у м. Гуляйполе Запорізької області [48].
В радянські часи, поява в 20-і роки на вулицях Києва кіосків (рундуків, лавок) пов'язують з НЕПом [25, с. 168-170]. У 1934 році Київ став столицею УРСР і на його вулицях з'явилися МАФи, створені за проектами архітекторів, П. Захарченко і В. Кричевського; з'явилися кіоски з газованою водою – стаціонарні та пересувні [10]; наймасовішими раніше були кіоски «Союздрук». У 60-і роки з'явилися автомати з продажу товару [11]. Тоді вперше при розробці генерального плану забудови міст почали заздалегідь визначати місця розташування павільйонів та кіосків; для вулиці Хрещатик було розроблено спеціальний дизайн МАФу, який зберігся до сих пір [42, с.27-31].

Прийняття у 1987 році Закону СРСР «Об индивидуальной трудовой деятельности граждан в СССР» відкрило доступ підприемцям-початківцям, до створення власної справи [45, с. 66-70]. Прийняття у 1988 році закону про кооперацію сприяло припливу громадян у щойно створені кооперативи, а разом з тим – і розміщенню комерційних ТС. Формування державної політики підтримки підприємництва в Україні пов’язується з прийняттям у 1991 році Закону України (далі – ЗУ) «Про підприємництво». Прибутковість справи привела до масового поширення кіосків і ларьків в наших містах [10]. Відтак розвивається адміністративно-правове регулювання розміщення МАФ: прикладами є ЗУ «Про благоустрій населених пунктів» і «Про регулювання, містобудівної діяльності» (який дав нове визначення МАФ і запровадив поняття ТС), постанови Кабміну від 30.03.1994 № 198 «Про затвердження Єдиних правил ремонту і утримання автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів, правил користування ними та охорони» (далі – Постанова № 198) [29] і від 26.08.2009 № 982 «Про затвердження Порядку розміщення малих архітектурних форм для провадження підприємницької діяльності» (мала рекомендаційний характер для органів місцевого самоврядування, наразі втратила чинність), наказ Мінрегіонрозвитку від 22.11.2001 № 244 «Про затвердження Порядку розміщення тимчасових споруд для провадження підприємницької діяльності» (далі – Порядок № 244). Місцевими радами затверджено порядки розміщення МАФ; проте деякі з них порушують нормативні акти вищої юридичної сили.
На жаль, єдине визначення поняття МАФ відсутнє, що призводить до подвійного тлумачення норм, а також до непорозумінь у відносинах, які виникають при отриманні дозволу на розміщення МАФ [16, с. 99]. У різних нормативно-правових актах поняття та визначення МАФ суттєво відрізняється, що й зумовлює необхідність визначитися зі співвідношенням понять «МАФ» і «ТС». В ЗУ «Про регулювання містобудівної діяльності» замість терміну «МАФ» використовується термін «ТС» [40], дане визначення також дублюється і в п.1.3 Порядку № 244 [35], натомість в ЗУ «Про благоустрій населених пунктів» вжито термін «МАФ» і вказано, що порядок розміщення МАФ регулюється на підставі Типових правил благоустрою території населеного пункту, які розробляються та затверджуються Мінрегіонрозвитку [27]. У Постанові № 198 також застосовується поняття «МАФ» [29].

Автори законопроекту № 2478а вважають, що доцільно використовувати поняття «мала архітектурна форма (МАФ) для здійснення підприємницької діяльності» [41]. Як зазначає Н. Крижанівська, МАФ являють собою невеликі споруди, що використовуються для організації відкритих просторів і доповнюють архітектурно-містобудівну або садово-паркову композицію [13, с. 17-18] (тобто значення терміну виходить за межі підприємницького призначення споруд). Б. Мержанов акцентує увагу на тому, що поняття «малі архітектурні форми» є широким за своїм змістом і включає в себе декоративну скульптуру, фонтані та басейни, а також павільйоні та кіоски як елементи благоустрою населених пунктів [22, с. 40]. На думку А. Сітнікова, законодавець змінив правове регулювання МАФ з законодавства, що регулює містобудівну діяльність, на законодавство, яке регулює питання благоустрою [43, с. 20-21]. С. Александров зазначає про те, що відповідно до ст. 21 ЗУ «Про благоустрій населених пунктів» МАФами, які виконують саме декоративну функцію, вважають альтанки, паркові арки, колони, вуличні вази, крамниці, столи, балюстради тощо, а отже поняття «МАФ» та «ТС» не є тотожними [1, с. 31]. О. Заєць підкреслює, що з прийняттям ЗУ «Про регулювання містобудівної діяльності» змінився підхід законодавця до даного об’єкту правовідносин: якщо відповідно до раніше чинної постанови Кабміну №982 існував поділ на стаціонарні та пересувні МАФ [34], то аналогічні конструкції відповідно до ст.28 ЗУ «Про регулювання містобудівної діяльності», Порядку № 244 названі відповідно стаціонарна та пересувна ТС для здійснення підприємницької діяльності [5, с. 74-77]. Однак, з формулювання визначення «пересувна тимчасова споруда» в Порядку №244 незрозуміло, чи можна віднести до нього автокав'ярні, автолавки тощо, тому його зміст потребує вдосконалення.
Найбільш змістовне визначення МАФ міститься у ДБН В.2.2-23:2009 [3], виходячи із змісту якого, поняття «МАФ» є за своїм змістом ширшим ніж поняття «ТС», та включає в себе як ТС для здійснення підприємницької діяльності (павільйони, кіоски, торговельні намети, рундуки), так і власне засоби благоустрою (лави, можливо тіньові навіси, урни для сміття). Отже, поняття «МАФ» включає в себе як ТС для здійснення підприємницької діяльності, так і власне засоби благоустрою поряд з ними [16, с. 101-102]. Тому застосовувати його лише для позначення елементів декоративного чи іншого оснащення об’єкта благоустрою недоцільно.

Отже, можна дійти висновку про те, що МАФ – це тимчасові одноповерхові споруди, площею не більше 30 квадратних метрів, що виготовляються з полегшених конструкцій з урахуванням основних вимог до споруд, визначених технічним регламентом будівельних виробів, будівель і споруд, і встановлюються без улаштування фундаменту, які застосовуються поряд із засобами благоустрою, включаючи невеликі споруди для відпочинку людей/покупців, урни для сміття, а також різноманітні елементи декоративно-прикладного мистецтва. За своїм правовим статусом МАФ є рухомим майном. Основними видами малих архітектурних форм є пересувні та стаціонарні. Проте, застосування даних термінів, потребує часткового вдосконалення. Так, аналізуючи зміст визначення «ТС для здійснення підприємницької діяльності», яке закріплено в ЗУ «Про регулювання містобудівної діяльності», можна дійти висновку, що дані ТС включають в себе й споруди у сфері розваг та відпочинку – сцени, звіринці, пересувні цирки, ковзанки, адже, використовуючи такі споруди, їх власники здійснюють підприємницьку діяльність. Однак, через їх специфічні особливості (в деякій мірі підвищену небезпеку), дані об’єкти повинні були б мати окреме правове регулювання.
РОЗДІЛ 2. МЕХАНІЗМ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ РОЗМІЩЕННЯ МАЛИХ АРХІТЕКТУРНИХ ФОРМ

На сьогоднішній день визначення та розміщення МАФ здійснюється відповідно до ЗУ «Про благоустрій населених пунктів». Порядок розміщення малих архітектурних форм регулюється Правилами благоустрою території населеного пункту (далі – Правила). Наказом Мінрегіонрозвитку від 27.11.2017 № 310 було затверджено Типові правила благоустрою території населеного пункту. Порядок розміщення МАФ в них регулюється розділом VІІІ, відповідно до якого кількість розміщуваних МАФів визначається виходячи з таких принципів: екологічність, безпека, зручність у користуванні, легкість очищення, привабливий зовнішній вигляд [38]. 
Втім, Типові правила позбавлені системності, впорядкованості, насичені бланкетними нормами, не встановлюють чітких вимог та правил (процедурний аспект) розміщення МАФ, носять декларативний характер, що робить їх нефункціональними. Так, незрозумілим є норма, що кількість розміщуваних МАФ визначається залежно від функціонального призначення території і кількості відвідувачів на цій території, при цьому не конкретизовано критерії поділу тих чи інших МАФ за функціональним призначенням, а також конкретні кількісні показники відвідувачів.
Крім того, Мінрегіоном, на сьогоднішній день, не затверджено Типового Положення про інспекцію з благоустрою населених пунктів, що призводить до розбіжностей у правовому регулюванні діяльності таких інспекцій на місцях, а відтак перешкоджає ефективному контролю в сфері благоустрою. Адже Положення про Інспекцію з благоустрою, прийняті місцевими радами за межами повноважень, визначених статтею 40 ЗУ «Про благоустрій населених пунктів» (тобто не на основі Типового положення, адже таке відсутнє), з урахуванням статті 73 ЗУ «Про місцеве самоврядування в Україні», не можуть бути обов'язковими, а діяльність такого органу носитиме лише рекомендаційний характер.

Специфіка механізму адміністративно-правового регулювання розміщення МАФ в якості об’єкту дорожнього сервісу передбачає наявність окремого акту – Постанови № 198. Виходячи з норм даного акту, дозволи на становлення МАФ видаються в залежності від території їх розміщення різними суб’єктами: в межах червоних ліній міських вулиць і доріг – виконавчими органами міських рад, а у містах Києві та Севастополі – міськими державними адміністраціями за погодженням з підрозділом Національної  поліції, дорожньо-експлуатаційними та іншими заінтересованими організаціями. Що стосується МАФ, розміщених в межах смуг відчуження автомобільних (позаміських) доріг, то дозволи надаються дорожньо-експлуатаційними організаціями за погодженням з підрозділом Національної поліції [29].
Досліджуючи положення законодавства та регуляторних актів органів місцевого самоврядування, якими встановлено порядок розміщення ТС для провадження підприємницької діяльності (різновид МАФ, призначений для зайняття саме підприємницькою діяльністю), необхідно розглянути повноваження суб’єктів публічної адміністрації щодо надання адміністративних послуг у сфері містобудування. Серед цих органів виділяють органи трьох рівнів: вищий (Кабінет Міністрів України); центральний (Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України та Державна архітектурно-будівельна інспекція України); місцевий (місцеві державні адміністрації, департаменти містобудування та архітектури місцевих адміністрацій) [15, с. 228]. Доцільно виділяти органи загальної компетенції (до повноваження яких надання адміністративних послуг у сфері містобудування віднесено поряд зі здійсненням інших функцій: уряд, місцеві ради, Державну санітарно-епідеміологічну службу України, Державну службу України з надзвичайних ситуацій тощо) та органи спеціальної компетенції (для яких це є основною метою діяльності: Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Державна архітектурно-будівельна інспекція України).
Повноваження Мінрегіону полягають у затвердженні нормативних документів у будівельній діяльності, таких, як державні будівельні норми (ДБН), типові регіональні правила забудови. Мінрегіон здійснює управління у сфері містобудування шляхом планування територій на державному рівні, визначення державних інтересів для їх урахування під час розроблення містобудівної документації, виконує інші функції [30]. В свою чергу, повноваження Державної архітектурно-будівельної інспекції України зводяться більшою мірою до контрольно-наглядових. Спеціально уповноважені органи з питань містобудування та архітектури діють також на рівні місцевих державних адміністрацій та виконавчих органів міських рад (наприклад Департамент архітектури та містобудування Запорізької міської ради). 
Розміщення ТС для провадження підприємницької діяльності здійснюється відповідно до Порядку № 244. Органи місцевого самоврядування наділені лише компетенцією щодо встановлення порядку розміщення ТС під час проведення ярмарок, державних та місцевих святкових, урочистих масових заходів на строк проведення таких заходів [35]. Незалежно від наявності заяв щодо надання дозволу на розміщення ТС органи місцевого самоврядування відповідно до генерального плану населеного пункту визначають місця, на яких можуть розміщуватися ТС (Комплексна схема розміщення ТС). Проектування та розміщення МАФ здійснюється з дотриманням вищезгаданої Постанови № 198, та ДБН Б.2.2-5:2011 «Планування та забудова міст, селищ і функціональних територій. Благоустрій територій». Слід дотримуватися також вимог п. 5.4 ДБН В.2.2-23:2009 (щодо протипожежного розриву), п. 11.23 ДБН В.2.5-39:2008 «Теплові мережі» (щодо охоронної зони теплових мереж). Враховуватися має п. 4 Постанови Кабінету Міністрів України від 29.01.1996 №135 «Про затвердження Правил охорони ліній зв’язку» [36] щодо відстані між МАФ та спорудами лінії електрозв’язку, а також подібні вимоги, викладені у Кодексі газорозподільних систем.

Процедура розміщення ТС включає в себе три етапи. На першому етапі, відповідні виконавчі органи сільських, селищних, міських рад, районні державні адміністрації приймають заяви та додатки від замовників, які бажають встановити ТС, з метою встановлення відповідності намірів відносно місця розміщення ТС комплексній схемі. На другому етапі відбувається отримання паспорту прив’язки ТС, за наявності позитивного письмового висновку; відмова у наданні паспорту прив’язки ТС можлива лише у двох випадках. По-перше, у разі подання неповного пакету документів, визначених п. 2.6 порядку, по-друге, якщо Замовник надав недостовірні відомості. Необхідно підкреслити, що строк дії паспорта прив'язки законодавством не встановлено, вжито розмите формулювання, яке не гарантує тривалої дії паспорту прив’язки. На заключному етапі, після розміщення ТС, замовник подає до виконавчого органу місцевої ради або відповідної районної державної адміністрації письмову заяву, у якій зазначає, що він виконав вимоги паспорта прив'язки.

Проте, в кожному місті для розміщення ТС встановлюються додаткові вимоги. Так, в м. Запоріжжі заявника зобов’язано протягом 5 робочих днів з дати отримання паспорту ТС укласти з районною адміністрацією міської ради, договір на право тимчасового користування місцями для розташування стаціонарних ТС [32]. В м. Києві обов’язковим є оформлення заяви на участь у конкурсі щодо надання права на оформлення паспорта прив'язки тимчасової споруди та укладення договору про сплату пайової участі в утриманні об'єктів благоустрою м. Києва [39]. В м. Харкові, власник ТС у строк 30 календарних днів після розміщення ТС зобов’язаний звернутися з заявою до Департаменту територіального контролю Харківської міської ради для укладення договору пайової участі (внеску) в утриманні об’єктів благоустрою [33].
Державна регуляторна служби України надала роз’яснення з проблемних питань розміщення ТС, відповідно до якого ЗУ «Про благоустрій» передбачено саме право, а не обов’язок власника ТС торговельного, побутового, соціально-культурного чи іншого призначення брати пайову участь в утриманні цього об'єкта благоустрою [46]. Крім того, Конституцією і законами України, актами Президента України, Кабінету Міністрів України не передбачено обов’язку суб’єкта господарювання укладати з органом місцевого самоврядування при розміщенні ТС «договір на право користування місцями для розташування ТС для здійснення підприємницької діяльності». Крім того, органам місцевого самоврядування не надано повноважень на укладення таких договорів. Відповідно до пункту 2.1 Порядку № 244, підставою для розміщення тимчасової споруди є паспорт прив’язки тимчасової споруди. Натомість, Запорізька міська рада визначила, що підставою для розміщення ТС в межах м. Запоріжжя є паспорт ТС (...) та договір на право тимчасового користування місцями для розташування стаціонарних ТС для здійснення підприємницької діяльності [32]. Отже, укладення такого договору прямо суперечить пункту 2.1 Порядку № 244, який такої підстави для розміщення тимчасової споруди, як договір, не передбачає.
Дія паспорта прив'язки ТС анулюється за таких умов: недотримання вимог паспорта прив'язки при її встановленні; невстановлення ТС протягом 6 місяців з дати отримання паспорта прив'язки; надання недостовірних відомостей у документах, зазначених у пункті 2.6 Порядку № 244, під час підготовки паспорта прив'язки ТС [35]. Однак, Запорізькою міською радою визначено інший перелік підстав для анулювання паспорту ТС, наприклад – не укладення договору на право тимчасового користування місцем для розташування ТС з вини суб’єкта господарювання [32]. У м. Дніпрі також встановлено норми, які місцями суперечать нормам Порядку № 244, так додатковими підставами для анулювання паспорту прив’язки ТС є зміни у генеральному плані міста, детального плану забудови кварталів районів, мікрорайонів [26]. Отже, місцеві нормативно-правові акти м. Запоріжжя та м. Дніпро суперечить вичерпним підставам анулювання паспорту прив’язки, які зазначені в Порядку № 244, тим самим порушуючи його норми.

Що ж до вимог щодо зовнішнього вигляду ТС, то кожна ТС повинна відповідати певному архітектурному типу (далі – архітип), який розробляється за рішенням місцевої ради суб'єктом господарювання, який має ліцензію на виконання проектних робіт, або архітектором, який має відповідний кваліфікаційний сертифікат [35]. Проте відповідальність за недотримання архітипів наразі не встановлена. В контексті дослідження практичної реалізації даних положень, слід зауважити, що у Львові, Одесі та низці європейських міст звичні кіоски в центрі населених пунктів замінили на нові архітектурні форми європейського зразка [31; 37; 7]. У Варшаві, наприклад, абсолютно всі старі непривабливі кіоски поступово замінили сучасними нового зразка [53].
Питання щодо процедури демонтажу ТС, встановлених самовільно або з порушенням законодавства, наразі в Україні не мають чіткого вирішення. Порядок № 244 визначає лише підстави такого демонтажу, а не його порядок. Тому органи місцевого самоврядування беруть ініціативу на себе й установлюють такий порядок своїми рішеннями, які найчастіше суперечать нормам законодавства [18, с.83-84].

Процедура демонтажу ТС в Україні врегульована переважно на місцевому рівні та складається з двох етапів. На першому етапі, після фіксації факту порушення в акті обстеження, власникові ТС видається попередження (припис) з вимогою демонтажу самовільно встановленої ТС у письмовій формі, який надсилається йому поштою або вручається особисто. На цій стадії існують відмінності лише в строках, відведених для знесення. Так, у Києві власника зобов’язують демонтувати ТС протягом трьох днів [39], у Львові – в місячний строк [31], у м. Дніпро – строк не визначено [97]. На другому етапі вбачаються суттєві відмінності. Так, якщо власник кіоску у Львові не виконає припису, то районна адміністрація звертається до відповідного суду з позовом про примусовий демонтаж ТС [31]. В Києві після закінчення відведеного терміну демонтаж ТС здійснюється комунальним підприємством за рахунок місцевого бюджету [28], а після складання акта демонтажу опечатуються та перевозяться на майданчик тимчасового зберігання, і видаються власнику після оплати ним робіт з демонтажу, перевезення, розвантаження та зберігання [39].
Отже, відсутність єдиного порядку демонтажу ТС спричиняє собою порушення прав як суб’єктів господарювання, так і територіальної громади. Необхідним є прийняття єдиного Порядку демонтажу тимчасових споруд для провадження підприємницької діяльності в Україні, нормами якого буде врегульована чіткий єдиний механізм, підстави, строки і порядок проведення демонтажу ТС, подальше поводження з демонтованими ТС, відшкодування власником витрат, пов'язаних з демонтажем.
На сьогодні, підіймається також питання сплати податків при розміщенні ТС. У зв’язку з тим, що відповідно до ст. 206 Земельного кодексу України, використання землі в Україні є платним [40], фахівці висловлюють думку про те, що навіть якщо у власника ТС немає документів про право власності або використання належної їй землі, вона все одно зобов'язана сплачувати земельний податок, оскільки одержання такого документа є добровільним і податок нараховується не за фактом наявності правовстановлюючих документів, а за даними державного земельного кадастру [19, с. 81].
Що ж до відповідальності за порушення законодавства при розміщенні та використанні МАФ, то спектр порушення законодавства при розміщенні та використанні МАФ широкий: від незаконного використання земельної ділянки під ТС, порушення ДБН і стандартів у сфері містобудування до порушення правил пожежної безпеки та благоустрою. Статтею 42 ЗУ «Про благоустрій населених пунктів», встановлено перелік видів правопорушень у сфері благоустрою, який не є вичерпним [27]. Такі правопорушення кваліфікуються за ст. 152 КУпАП (порушення державних стандартів, норм і правил у сфері благоустрою населених пунктів, правил благоустрою територій населених пунктів). Крім того, за ст. 96 КУпАП настає відповідальність за порушення вимог законодавства, будівельних норм, державних стандартів і правил під час будівництва, за ст. 96-1 КУпАП – за порушення законодавства під час планування і забудови територій.

Чинні санкції, встановлені КУпАП України у вигляді штрафу не здатні повністю вирішити проблему незаконних МАФ. Існує потреба у збільшенні розміру штрафних санкцій за незаконне розміщення ТС на законодавчому рівні, а також створення спеціальної комунальної поліції (чи іншої установи) основним завданням якої буде виявлення та боротьба зі стихійною торгівлею та незаконними ТС.

Підсумовуючи викладене, слід зазначити що Порядок № 244 регулює лише загальні вимоги щодо розміщення МАФів/ТС, не визначаючи при цьому види дозвільних документів на встановлення МАФів/ТС та власне процедуру отримання таких дозвільних документів. Органи місцевого самоврядування встановлюють такий порядок своїми рішеннями, які суперечать нормам Порядку та один одному [75, с. 88-89]. Вважаємо за необхідне запровадження єдиних процедур при розміщенні ТС на всій території України з метою упорядкування елементів міського середовища задля подолання проблем безсистемного, хаотичного розміщення та перенасиченості міського простору ТС, а також безперешкодної реалізації прав суб’єктів господарювання. Виглядає логічним встановлення єдиних стандартів ТС, а також вичерпного переліку дозвільних документів (їх видача за принципом «єдиного вікна») для їх встановлення та функціонування (з обов’язковим вирішенням питання відведення земельної ділянки). В кожному місті України необхідним є створення схеми розміщення ТС, необхідним є офіційне нормативне визначення місць, де дозволено встановлювати МАФ.

РОЗДІЛ 3. НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА З ПИТАНЬ ДІЯЛЬНОСТІ МАЛИХ АРХІТЕКТУРНИХ ФОРМ

На жаль, протягом останніх років і дотепер діяльність українських владних структур у сфері регулювання здійснення підприємництва з використанням ТС і впливу на цей процес, яка зводиться переважно до неорганізованої, іноді стихійної, боротьби із встановленням та існуванням ТС, у тому числі шляхом їх примусового демонтажу і прийняття на місцевому рівні неефективних нормативно-правових актів з питань регулювання даної форми господарської діяльності, деякі положення яких, до речі, прямо суперечать Порядку № 244 [23; 28]. Відсутність системності в правовому регулюванні та правозастосуванні в цій частині зумовлює потребу звернутися до кращих напрацювань зарубіжного досвіду.

В країнах Європи малі архітектурні форми почали замінювати стаціонарними автоматами або невеликими павільйонами [21]. Архетип кіоску К67, діючий в Німеччині, являє собою шедевр індустріального дизайну середини XX століття; такі модульні конструкції можливо з легкістю об'єднати в невеликі торгові комплекси [7]. В Лондоні кілька років тому були введені перевірки малоформатних торгових об'єктів на місцях: якщо в районах, що розвиваються, їх не вистачає, кількість місць для кіосків додають [21]. У столиці Чехії з 1 січня 2016 року влада міста вирішила скоротити кількість МАФів як в історичному центрі міста, так і в інших районах Праги: таке рішення мерія прийняла через постійні скарги мешканців міста на те, що в місцях, де кіоски працюють цілодобово, збільшується рівень злочинності [4]. Прикладом впливу громадськості на вирішення публічною адміністрацією питань благоустрою щодо МАФів може стати протестна акція жителів Паржиа у 2006 році проти рішення мерії знести 223 "тумби Морріса", на яких клеїли афіші заходів, а двірники ховали всередину свій інвентар. Внаслідок протестів мерія анулювала своє рішення [51].

Зацікавлення викликає інформація, отримана Київською торгово-промисловою палатою на запити до різних країн з проханням прокоментувати ситуацію з МАФ, що склалася в цих державах. За отриманою інформацією, у Вільнюсі (Литва) земельні ділянки для встановлення ТС не виділяються, а кіоски розташовуються за результатами конкурсу на певний проміжок часу. У Бресті (Білорусь) міською радою прийнято рішення «Про впорядкування роздрібної торгівлі», згідно з яким, місце розташування МАФ погоджується з міськими органами архітектури та комунального господарства міста, а після обрання місця проводиться аукціон з отримання ділянки в оренду [4].
Посилаючись на практику розміщення малих архітектурних форм в країнах ЄС, можна стверджувати, що негативний вплив МАФів (ТС) в Україні дуже перебільшено. В Європейському Союзі, в його найбільш розвинених економічно країнах кіоски існують, постійно приносять прибуток їх власникам та бюджетам громад. Тимчасові споруди розташовуються як в історичних зонах, привабливих для туристів, так і в парках, інших місцях відпочинку. Ніде в Європі немає масової кампанії проти даного виду бізнесу, навіть більше: на нього виділяються дотації, а також надаються певні податкові пільги.
Єдиного механізму і підходу щодо адміністративно-правового регулювання розміщення МАФ в зарубіжних країнах немає, як немає і єдиного архітипу МАФ. Архітектурний тип малих архітектурних форм дуже різниться в кожній країні світу. У Стокгольмі та Барселоні МАФ визнано об’єктами туристичної інфраструктури, а в Празі центральні вулиці прагнуть максимально очистити від тимчасових споруд. У Бресті МАФи намагаються автоматизувати, а в Парижі, навпаки, проводять акції на підтримку власників кіосків.
Безумовно, з досвіду функціонування малих архітектурних форм в країнах Європи необхідно брати приклад, однак механізм розміщення і функціонування тимчасових споруд потрібно адаптувати до умов та законодавства України грамотно й лише вибірково, а не беззастережно переймати його, не рахуючись з економічними факторами – рівень життя, ступінь працевлаштованості, потреби населення тощо.

Варта запозичення спеціальна структура для надання різноманітних адміністративних послуг, запроваджена у Грузії, що має назву «Будинок Юстиції». Кожна з установ даної структури має зал обслуговування, який розділено на три частини: зал самообслуговування, зал швидкого обслуговування й зал тривалого обслуговування [20]. В нашій країні за подібним принципом, однак з обмеженим функціоналом, діють центри надання адміністративних послуг. Подальший розвиток в Україні подібної структури матиме наслідком спрощення і прискорення здійснення адміністративних процедур у сфері забезпечення провадження підприємницької діяльності із використанням ТС.

Змістом іншої нашої пропозиції є твердження про доцільність розробки органами місцевого самоврядування, типових зразків зовнішнього дизайну таких тимчасових споруд, яких обов’язково повинні були б дотримуватися підприємці у своїй діяльності на відповідній території. Дане нововведення, звісно, за умови створення належного матеріального фундаменту його впровадження (зокрема, забезпечення підприємцям реальної можливості придбавати за адекватну ціну відповідні конструкції тимчасових споруд), сприятиме підвищенню естетичного рівня урбаністичного ландшафту населених пунктів. Зазначимо, що в багатьох європейських містах, як-от: Париж, Осло, Хельсінкі, Лондон, Вільнюс, Баден-Баден, тощо, – подібні ідеї вже успішно втілені в життя [15; 4]. Вважаємо, що реалізація наведених вище пропозицій сприятиме гармонізації основних аспектів функціонування тимчасових споруд для провадження підприємницької діяльності і зовнішнього, щодо даного процесу, середовища в Україні.
Аналіз нормативно-правових актів, судової практики, європейського досвіду та статистичних даних свідчить про те, що причинами порушення прав та інтересів представників малого бізнесу та територіальної громади в Україні у сфері, що розглядається, найчастіше є: 
1) відсутність доступних та зручних умов для отримання адміністративних послуг щодо надання дозволу на розміщення ТС, що забезпечувало б прозорість процедури (зокрема, єдиної електронної бази даних малих архітектурних форм, комлексної схеми розміщення тимчасових споруд та її привязки до геопорталу містобудівного кадастру, електронного порталу для подачі заяв та іншої документації суб’єктами господарювання);
2) відсутність чіткої прозорої процедури надання дозволу на розміщення МАФ та демонтажу ТС (встановлена Порядком № 244 процедура функціонування ТС в містах України фактично ігнорується органами місцевого самоврядування; відсутність прозорої процедури надання дозволу на розміщення ТС на конкурсних засадах, відсутність уніфікованого нормативного акту, який би містив вимоги щодо місць для розміщення ТС, зокрема перелік зон обмежень для їх встановлення);
3) неврегульованість юридичного титулу земельної ділянки під ТС (спричиняє ухилення від сплати земельного податку через оформлення земельних сервітутів, відсутність інформації в державному земельному кадастрі, посилання на те, що ТС встановлювалися за старими правилами);
4) високий ступінь візуального забрудення міського середовища (який частково має регулюватися введенням уніфікованих архітектурних типів ТС та відповідальності за їх недотримання);
5) незначний розмір штрафів за правопорушення, що пов’язані з розміщенням і функціонуванням МАФ (враховуючи те, що ТС демонтуються за кошти місцевого бюджету), а також відсутність нормативного визначення терміну «самовільно встановлена МАФ».

Кроком на шляху до подолання існуючих проблем та колізій правових норм, є надання пропозицій, які також сприятимуть покращенню благоустрою та ефективному використанню ресурсів територіальної громади. По-перше, необхідним є проведення публічних консультацій щодо розміщення та зовнішнього вигляду МАФів у містах, результати яких слід обов’язково враховувати при розробці комплексної схеми розміщення тимчасових споруд міста, єдиної електронної бази малих архітектурних форм та єдиного архітипу тимчасових споруд. Відсутність соціологічних та інших досліджень (з використанням сучасного наукового інструментарію) фактичних потреб мешканців міст, які б дозволили встановити, чи доцільно буде розміщувати ті чи інші об’єкти в різних місцях, є також однією з проблемних аспектів функціонування МАФ.

Існує потреба в розробці комплесних схем розміщення ТС, як детальних планів з нанесеними зонами всіх існуючих містобудівних та інших обмежень (зокрема, зон навколо шкіл і дитсадків, зон із обмеженням на торгівлю алкогольними та тютюновими виробами, зон навколо медичних закладів, відстані до зупинок, перехресть, протипожежні розриви, охоронні зони інженерних мереж та ліній електропостачання та зв’язку), та чітко зафіксованими у просторі місцями розташування ТС (з паспортами прив'язки). Така схема має бути доступною в електронному вигляді як інтерактивна карта на веб-порталі містобудівного кадастру. Відтак, законність чи незаконність розташування малих аріхеткурних форм зможе по карті перевірити кожний член територіальної громади, без надсилання окремого інформаційного запиту.
Застосовуючи зарубіжний досвід у сфері функціонування малих архітектурних форм таких країн як Грузія, Велика Британія та Франція [7] для забезпечення прозорої і чіткої процедури надання дозволу на розміщення МАФ, необхідне запровадження лише електронної системи оформлення документації для розміщення таких споруд з метою уникнення будь-яких корупційних ризиків і вибіркового підходу до окремих підприємців в процесі надання адміністративних послуг. Оформлення документів, зокрема й на встановлення ТС повинно відбуватись анонімно на конкурсних засадах (працівники органу місцевого самоврядування особисто не будуть знайомі з заявниками, а заявники не знатимуть, хто розглядатиме заяву). У випадку надходження заяв в електронній формі від кількох суб’єктів господарювання щодо одного місця розміщення ТС, необхідним є проведення конкурсу щодо надання права на оформлення Паспорта прив’язки тимчасової споруди.
Поряд із зазначеним, необхідно привести рішення органів місцевого самоврядування, якими встановлена процедура розміщення ТС, вимоги до функціонування, підстави анулювання паспорту прив’язки та процедура демонтажу ТС, у відповідність із вимогами Порядку № 244; виключити з них ті додаткові вимоги до заявників, додаткові обов’язки володільців ТС, додаткові підстави анулювання паспортів прив’язки, що не передбачені Порядком № 244, а тим паче виключити справляння будь-яких не передбачених законом платежів та усунути вимогу укладення не передбачених Порядком № 244 договорів. В іншому випадку, подібні рішення органів місцевого самоврядування може оскаржити до адміністративного суду, вимагаючи їхнього скасування та відшкодування збитків, кожен, чиї права було порушено, наприклад, незаконною відмовою в оформленні паспорту прив’язки ТС, справлянням незаконного платежу чи незаконним анулюванням паспорту прив’язки.

Порядок оформлення прав на земельні ділянки під МАФ потребує законодавчого врегулювання, оскільки питання юридичного титулу земельної ділянки під тимчасовими спорудами на практиці вирішується органами місцевого самоврядування, які зобов’язують укладати договори, наприклад, в Запоріжжі – договір тимчасового користування місцем для розташування ТС [32], у Львові – договір оренди окремих конструктивних елементів благоустрою [31], у Харкові – договір тимчасового користування окремим елементом благоустрою комунальної власності для розміщення тимчасових об’єктів підприємницької та іншої діяльності [33], у м. Дніпро – договір про використання об’єктів благоустрою міста [26].
Оскільки на сьогоднішній день існує величезний масив обмежень для встановлення і функціонування МАФ, вважаємо за необхідне створення єдиного уніфікованого нормативного акту (або принаймні надання офіційних роз’яснень у вигляді систематизації законодавства з цього питання), який би містив вимоги щодо місць для розміщення ТС, зокрема перелік зон обмежень для їх встановлення.
Існує потреба ухвалення Порядку, який регламентував би процедуру демонтажу ТС, в якому слід прописати норми про необхідність складання та підписання акту обстеження; в подальшому порушнику повинно видаватися попередження з вимогою демонтажу самовільно встановленої ТС, а якщо власник не усуне порушень протягом місячного терміну, демонтаж здійснюється за рахунок коштів міста комунальним підприємством із повідомленням власнику підстави проведення демонтажу, місця зберігання демонтованої ТС, контактних даних відповідальних посадових осіб. Слід акцентувати увагу на тому, що демонтована ТС може бути повернена власнику після відшкодування витрат на її зберігання, демонтаж та транспортування, інших витрат, в той час як речі, що знаходились в межах ТС, мають бути повернуті її власнику в будь-якому разі, без внесення плати.
Запропоновані шляхи вирішення наведених проблем допоможуть перетворити вуличну торгівлю на якісно новий, сучасний та цивілізований вид підприємницької діяльності, враховуючи інтереси як бізнесу, так і територіальних громад, та діючи відповідно до чинного законодавства України.
ВИСНОВКИ

1. Досліджено історичні передумови появи ТС в містах Європи та на теренах України, зокрема встановлено, що до XV ст. МАФи на території України існували у вигляді пересувних лотків, рундуків та наметів, з XV–XVIII ст. з’являється велика кількість стаціонарних торгових лавок з навісами й зароджується механізм правового регулювання їх встановлення у вигляді рішень уряду про демонтаж дерев’яних лавок. У 1934 році на вулицях столиці УРСР з'явилися стаціонарні та пересувні МАФи; У 60-70 рр. XX ст. при розробці генерального плану забудови міст почали враховувати і заздалегідь визначати місця розташування павільйонів та кіосків торгівлі і обслуговування. Масовому розміщенню тимчасових споруд на території України сприяло набрання чинності Закону України «Про підприємництво» 1 березня 1991 року. Новий етап у сфері публічно-правового регулювання розміщення МАФів (2000 р. – по сьогоднішній день) характеризується прийняттям численних нормативно-правових актів для врегулювання даної сферу суспільних відносин.

2. Проведено аналіз різноманітних підходів до визначення поняття «МАФ» і «ТС», правового статусу та класифікацій МАФ і виявлено, що поняття «МАФ» включає в себе як ТС для здійснення підприємницької діяльності (павільйони, кіоски, торговельні намети, рундуки), так і власне засоби благоустрою поряд з ними (лави, тіньові навіси, урни для сміття тощо). За своїм правовим статусом малі архітектурні форми є рухомим майном. Основними видами малих архітектурних форм є пересувні, стаціонарні та типові.
3. Розглянуто детально процедуру реєстрації МАФ та з’ясовано, що розміщення МАФ здійснюється відповідно до ЗУ «Про благоустрій населених пунктів». Порядок розміщення малих архітектурних форм регулюється «Правилами благоустрою території населеного пункту», які розробляються на підставі «Типових правил благоустрою території населеного пункту для всіх сіл, селищ, міст» і затверджуються відповідними органами місцевого самоврядування. Розміщення ТС для здійснення підприємницької діяльності здійснюється відповідно до «Порядку розміщення тимчасових споруд для провадження підприємницької діяльності» затвердженого наказом Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України від 21 жовтня 2011 року № 244. Процедура розміщення ТС для провадження підприємницької діяльності включає в себе три етапи: встановлення відповідності намірів відносно місця розміщення ТС комплексній схемі та ДБН; оформлення паспорту прив’язки; виконання вимог паспорту прив’язки.

4. Охарактеризовано основні вимоги до місць для розміщення та зовнішнього вигляду МАФ, та узагальнено, що специфіка місць розміщення та зовнішнього вигляду такого об’єкту як малі архітектурні форми передбачає особливості публічного-правового регулювання, а саме відповідність тимчасових споруд: 1) вимогам законодавства; 2) будівельним нормам; 3) комплексній схемі розміщення та архітектурному типу ТС; 4) містобудівній документації та положенням, затвердженим органами місцевого самоврядування.

5. Проаналізовано правопорушення, що виникають при незаконному розміщенні та використанні МАФ, та досліджено, що спектр порушення законодавства при розміщенні та використанні МАФ дуже широкий: від незаконного використання земельної ділянки під ТС, нехтування ДБН і стандартами у сфері містобудування до порушення правил пожежної безпеки та благоустрою і найчастіше такі діяння кваліфікуються за ст. 152 КУпАП «Порушення державних стандартів, норм і правил у сфері благоустрою населених пунктів, правил благоустрою територій населених пунктів». Відповідальність за правопорушення про розміщенні ТС для зайняття підприємницької діяльністю регламентується також ст. 96 КУпАП «Порушення вимог законодавства, будівельних норм, державних стандартів і правил під час будівництва», ст. 96-1 КУпАП «Порушення законодавства під час планування і забудови територій».

6. Проведено аналіз європейського досвіду розміщення та функціонування МАФ, який дає можливість висвітлити такі можливі шляхи його застосування в Україні. Застосовуючи зарубіжний досвід у сфері функціонування малих архітектурних форм таких країн як Грузія, Велика Британія та Франція для забезпечення прозорої і чіткої процедури надання дозволу на розміщення МАФ, необхідно запровадити лише електронну систему оформлення документації для розміщення таких споруд з метою уникнення будь-яких корупційних ризиків і вибіркового підходу до окремих підприємців в процесі надання адміністративних послуг. Ступінь візуального забруднення міського середовища частково має регулюватися введенням уніфікованих архітипів тимчасових споруд. 
7. Визначено основні пріоритети адміністративно-правового регулювання розміщення МАФ в Україні, а саме – першочерговою необхідністю є створення комплексних схем розміщення ТС для провадження підприємницької діяльності та їх прив'язка до геопорталу містобудівного кадастру, що дозволить контролювати точну прив'язку ТС до реального міського простору і зробить весь механізм прозорим для стороннього спостерігача. Необхідним є проведення публічних консультацій з жителями населених пунктів щодо розміщення та зовнішнього вигляду МАФ, результати яких слід обов’язково враховувати при розробці комплексної схеми. Оформлення документів, зокрема й на встановлення тимчасової споруди повинно відбуватись анонімно. У випадку надходження заяв в електронній формі від кількох суб’єктів щодо одного місця розміщення ТС – необхідним є проведення конкурсу. Приведення місцевих порядків розміщення ТС у відповідність із правовими актами вищої юридичної сили, створення уніфікованого нормативного акту з вимогами щодо місць для розміщення ТС, та прийняття єдиного порядку демонтажу ТС сприятиме правовій визначеності. Актуальним є встановлення уніфікованих за зовнішнім виглядом МАФ, а також створення спеціальної комунальної поліції (чи іншої установи), основним завданням якої буде виявлення та боротьба зі стихійною торгівлею та незаконно розміщеними ТС.
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14. Курц Б.Г. Східна Європа та Азія: історія торгівлі в XVI – першій половині ХХ ст. / Б. Г. Курц. – К.: Інститут сходознавства ім. А.Ю. Кримського НАН України, 2014. – 632 с.
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